

“牡丹”谱新曲，诚邀四海宾客

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

四月的菏泽，牡丹绽放似海，花香弥漫街巷。这座享有“中国牡丹之都”美誉的城市，正以花为媒介、以文化为核心，将千年牡丹底蕴转化为文旅融合的强大动力。

近日，一首名为《天下牡丹》的歌曲在各大新媒体平台火热传播，向全国游客与网友发出了一张别具一格的“音乐请柬”。该歌曲词曲大气磅礴、内涵丰富，生动描绘了花开时节菏泽的秀丽景色，以及人民群众对美好生活的向往，一经发布便收获众多网友点赞。

据了解，《天下牡丹》的创作者李江涛，是一位扎根菏泽近30年的“菏泽女婿”。凭借对音乐的执着热爱和对菏泽的深厚情感，他创作出一系列广受欢迎的城市歌曲，让菏泽的声音传遍大江南北。

“说起创作《天下牡丹》，还得从我的上一首《菏泽菏泽》说起，这两首歌属于姊妹篇。”昨日，李江涛向牡丹晚报全媒体记者介绍道，“城市歌曲是文旅事业发展的重要组成部分，也是推介城市最为直观的方式。为了让更多人了解菏泽深厚的历史文化和充满活力的城市面貌，我开始着手创作《菏泽菏泽》。”

为精准展现菏泽形象，李江涛查阅了大量资料，并深入各县区实地考察、采风。

在歌词创作方面，他多次修改稿件、反复斟酌，力求用最精炼的语言概括菏泽的文化特色。《菏泽菏泽》全文虽不足200字，却涵盖了全市各县区的文化特色。从“雷泽泛舟撒渔网，庄周蝴蝶共梦生”的历史典故，到“牡丹之都牡丹城，中国牡丹之都欢迎你”的热情邀请；从“书画之乡武术之乡，天下第一龙牌坊”的文化标识，到“南拳北腿功夫好，柳琴大弦枣木梆”的民间艺术，无一不让人深切感受

到菏泽的独特魅力。

在旋律创作上，李江涛一向擅长恢弘大气、情感浓烈的歌唱风格。

这首《菏泽菏泽》不仅有大篇幅对厚重历史感的渲染，在曲调风格上还充分兼顾鲁西南特色，运用了大量菏泽元素，融入传统唢呐等多种鲁西南鼓吹乐器。歌曲节奏起伏跌宕、抑扬顿挫，旋律优美动听且激昂高亢，振奋人心，“鲁”味十足，令人耳目一新、倍感亲切。

歌曲发布后，迅速在网络走红，很快便引发家乡人刷屏，不少在外的游子也产生了强烈共鸣，纷纷点赞。其播放量达到30多万。每逢牡丹时节，该歌曲都被网友再次传唱、转发，全网播放量现已超千万。

如果说《菏泽菏泽》是对菏泽这座城市的全面赞美，那么《天下牡丹》则是对菏泽牡丹文化的深度挖掘。

2024年，心系家乡的李江涛创作了城市歌曲《天下牡丹》。“国色天香花中之王，侠骨柔情奉献为上”，歌曲开篇便将牡丹的高贵品质和王者风范展现得淋漓尽致。整首

歌曲调悠扬，易于传唱，在平台发布后，立刻吸引了众多网友点赞。

在《天下牡丹》的创作过程中，李江涛同样投入大量精力。他深入研究牡丹文化，从牡丹的生长习性、观赏价值，到牡丹所蕴含的精神内涵，都进行了细致梳理与提炼。在歌词中，他用“舍命不舍花，人间披彩装”等语句，表达了牡丹坚韧不拔、无私奉献的精神，同时也象征着菏泽人民不畏艰难、勇往直前的决心。歌曲不仅赞颂了牡丹的雍容华贵，更将其与城市精神紧密相连，传递出“一朵花繁荣一座城”的共生理念。

在音乐风格上，《天下牡丹》延续了《菏泽菏泽》大气磅礴的风格，同时融入更多抒情元素，使整首歌既有对牡丹的赞美之情，又有对美好生活的向往之意。旋律中，传统乐器与现代音乐元素巧妙融合，营造出一种既古典又时尚的氛围，让人仿佛置身于牡丹花海，感受着牡丹的娇艳与芬芳。

从《菏泽菏泽》到《天下牡丹》，李江涛以音乐为纽带，搭建起一座连接历史与当下、本

土与外界的文化桥梁。他的作品不仅是对菏泽的深情倾诉，更以艺术的力量激活城市IP，让“牡丹之都”在音符中焕发出新的光彩，让更多人听到菏泽的声音，领略菏泽的美丽。正如歌中所唱：“国色天香花中之王，侠骨柔情奉献为上。韶华不负最初梦想，艰辛历尽傲视群芳。”——这既是菏泽的诚挚邀约，也是音乐与城市共生的动人篇章。



李江涛逐字逐句修改歌词



创作中



在牡丹花海中录制

中国音乐金钟奖菏泽赛区决赛落幕

13强巅峰对决，唱响牡丹之都

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 4月13日，第十五届中国音乐金钟奖声乐比赛菏泽赛区选拔赛决赛在菏泽市文化馆落下帷幕。13位优秀选手凭借精湛技艺与深情演绎，展开了激烈的终极对决。经专业评审，美声组的王熙、杜

朝晖以及民族组的胡思远、吴学臻分获各组一等奖。

本届菏泽赛区赛事自启动以来，历经多轮选拔，最终13名选手凭借扎实的实力晋级决赛。决赛现场，民族组选手以婉转悠扬的唱腔搭建起传统与现代音乐的桥梁，美声组选手则通

过经典歌剧选段充分展现声乐功底，磅礴的音浪震撼全场。由业内权威专家组成的评审团，从艺术表现力、情感诠释能力等多个维度进行了严格评审。

菏泽市音乐家协会负责人岳雷在颁奖现场表示：“本次赛事不仅是技艺的比拼，更是菏

泽音乐人才梯队建设成果的展示，选手们的表现充分彰显了我市声乐艺术蓬勃发展的活力。”

据悉，优胜选手将代表菏泽参加中国音乐金钟奖山东赛区选拔赛，与省内各地精英同台竞技，角逐全国总决赛的人

场券。

本次赛事由菏泽市文联、市文化馆、市音乐家协会联合主办，市音协声乐专业委员会承办。作为国家级艺术奖项，中国音乐金钟奖与戏剧梅花奖、电视金鹰奖、电影金鸡奖并称为中国文艺界四大权威奖项。